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SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

18-19-20-23-24 maggio 2022 

  

 

 

REGGENZA: S.E. Oscar Mina – S.E. Paolo Rondelli 

 

SEMESTRE: 1° aprile – 1° ottobre 2022 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA Effettivi: Filippo Tamagnini – Gloria Arcangeloni – Maria 

Katia Savoretti 

Supplenti: Giacomo Simoncini – Matteo Ciacci 

 

 

Ore14.40 

Presenti: 32 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Elena Tonnini – Teodoro Lonfernini – 

Massimo Andrea Ugolini – Roberto Ciavatta – Marco Gatti 

 

 

– Seduta Pubblica – 

 

Messaggio di Cordoglio per la scomparsa del Signor Fernando Nicolini, padre del Consigliere Marco 

Nicolini 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione verbale riassuntivo della sessione consiliare del 21-22-25-26-27-28 aprile 2022 

- La Reggenza informa che nella seduta del 29 aprile 2022 della I Commissione Consiliare 

Permanente il Segretario di Stato per gli Affari Interni ha riferito sui provvedimenti adottati a 

seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per il 

conferimento della cittadinanza sammarinese onoraria alla Sen. Liliana Segre (istanza n.17 del 4 

aprile 2021) 

- La Reggenza dà lettura dell’Ordine del Giorno approvato in Commissione II il 6 maggio 2022 

“Ordine del Giorno a seguito della Risoluzione Conclusiva relativa alla 48^ Consulta dei Cittadini 

Sammarinesi residenti all’estero” 
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- La Reggenza dà lettura dell’Ordine del Giorno approvato in Commissione I il 16 maggio 2022 

“Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato e la Segreteria di Stato per l’Istruzione e 

la Cultura a proporre alla I Commissione, entro il 31 dicembre 2022, un progetto complessivo 

che, a partire dall’anno scolastico 2023/2024 e per gli anni a seguire, contenga la proposta di un 

nuovo modello didattico e degli eventuali provvedimenti conseguenti” 

- La Reggenza dà lettura dell’Ordine del Giorno approvato in Commissione I il 16 maggio 2022 

“Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato ad istituire un tavolo interdisciplinare 

per costruire e monitorare il progetto complessivo di riduzione del disagio giovanile e a 

predisporre un progetto che continui ed ampli il percorso avviato degli spazi d’ascolto nelle Scuole 

Secondarie della Repubblica” 

- Comunicazione del Consigliere Marica Montemaggi sulla situazione della scuola sammarinese 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Giuseppe Maria Morganti – 

Maria Katia Savoretti 

- Comunicazione del Consigliere Marica Montemaggi sull’importanza della famiglia come fattore 

di sviluppo 

- Comunicazione del Consigliere Marica Montemaggi sulla precarizzazione del lavoro 

- Comunicazione del Consigliere Sara Conti in merito alla delibera del Congresso di Stato n.21 del 

25 aprile 2022 con oggetto “Disposizioni in materia di Associazioni e volontariato” 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Maria Katia Savoretti 

- Comunicazione del Consigliere Sara Conti sui lavori di interramento della linea elettrica a 

Cailungo 

- Comunicazione del Consigliere Adele Tonnini sulla vicenda della società NetCo e l’apertura di 

un’indagine penale 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Iro Belluzzi – Michele Muratori 

– Emanuele Santi – Andrea Zafferani 

- Comunicazione del Consigliere Rossano Fabbri sui procedimenti penali a carico del Commissario 

della Legge Alberto Buriani 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Gerardo Giovagnoli 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti sulla situazione della giustizia sammarinese 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Gian Matteo Zeppa 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti sull’attività di Governo e Maggioranza  

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Matteo Ciacci – Nicola Renzi – Iro Belluzzi; il 

Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; i Consiglieri Eva Guidi – Manuel Ciavatta – 

Michela Pelliccioni – Alessandro Bevitori – Gian Matteo Zeppa 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sulla situazione del Servizio Medicina Territoriale 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Eva Guidi – Michele Muratori – Alessandro 

Bevitori 

- Comunicazione del Consigliere Mirko Dolcini circa il dibattito in Commissione Consiliare 

Permanente I sul disagio giovanile post pandemia 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Gian Matteo Zeppa 

- Comunicazione del Consigliere Mirko Dolcini sui dati della denatalità in corso nel Paese 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Maria Katia 

Savoretti 
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- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sul percorso di adesione all’Unione Europea 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gerardo Giovagnoli – Francesco Mussoni – 

Michela Pelliccioni 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sulla necessità di addivenire a breve al memorandum 

d’intesa con Banca d’Italia 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gerardo Giovagnoli – Iro Belluzzi 

- Comunicazione del Consigliere Gerardo Giovagnoli sulla partecipazione di San Marino alla XVIII 

Conferenza dei Presidenti di Parlamento dell'Iniziativa Adriatico-Ionica, tenutasi a Tirana il 5 e 

il 6 maggio 2022 

- Comunicazione del Consigliere Maria Katia Savoretti per il rispetto dei tempi previsti per le 

approvazioni dei progetti di legge presentati 

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni sull’aumento dei prezzi e le prospettive di 

inflazione 

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni sulla situazione sanitaria a seguito della 

pandemia da Covid-19 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori sulle modifiche al PRG 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani sugli incentivi a famiglie in difficoltà 

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

Il segretario di Stato per la Sanità risponde all’interpellanza presentata in data 19 aprile 2022 dai 

Consiglieri Vladimiro Selva, Matteo Ciacci, Eva Guidi e Luca Boschi per chiarimenti in merito alla 

mancata riconferma del Presidente uscente del Centro Europeo per la Medicina delle Catastrofi 

(CEMEC) 

 

 

2. Dimissioni del Consigliere Gian Nicola Berti da membro della Commissione 

Consiliare sul Fenomeno delle Infiltrazioni della Criminalità Organizzata e sua 

sostituzione 

 La Reggenza informa che il comma in oggetto era iscritto all’ordine del giorno della scorsa 

sessione consiliare, tuttavia in quella occasione il Consiglio non aveva deliberato in quanto la 

candidatura non aveva raggiunto il quorum di voti previsto per legge. 

Il Capogruppo di NPR Gian Nicola Berti indica il Consigliere Gerardo Giovagnoli 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 39 nomina il Consigliere Gerardo Giovagnoli 

membro della Commissione Consiliare sul Fenomeno delle Infiltrazioni della 

Criminalità Organizzata per la XXX Legislatura – Vedi Delibera n.1 

 

 

3. Nomina del Presidente e di un membro del Collegio dei Sindaci Revisori del 

Comitato Olimpico Nazionale Sammarinese (CONS) ai sensi degli articoli 25 e 26 

della Legge 30 settembre 2015 n.149  

La Reggenza informa che il comma era iscritto all’ordine del giorno della sessione consiliare di 

aprile 2022. Tuttavia in quella occasione il Gruppo Consiliare del Partito Democratico Cristiano 

Sammarinese e il Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE avevano chiesto il rinvio 
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Il Consigliere Stefano Giulianelli per i Gruppi Consiliari di Maggioranza indica la Sig.ra Orsolina 

Muccioli Presidente e la Sig.ra Pier Angela Gasperoni membro 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33 nomina la Sig.ra Orsolina Muccioli presidente e 

la Pier Angela Gasperoni membro del Collegio dei Sindaci Revisori del Comitato 

Olimpico Nazionale Sammarinese (CONS) per la durata del ciclo olimpico 2022-

2024 – Vedi Delibera n.2 

 

 

5. Dimissioni del Signor Danilo Delvecchio da membro del Collegio dei Sindaci 

Revisori delle Aziende Autonome di Stato (A.A.S.L.P. e Autorità per l’Aviazione 

Civile, la Navigazione Marittima e l’Omologazione) e sua sostituzione  

La Reggenza informa che il comma era iscritto all’ordine del giorno della sessione consiliare di 

aprile 2022. Tuttavia in quella occasione il Gruppo Consiliare del Partito Democratico Cristiano 

Sammarinese aveva chiesto il rinvio 

Il Consigliere Stefano Giulianelli per il PDCS indica la Sig.ra Cristina Bacciocchi 

Il Consiglio, con Voti a Favore 31 nomina la Sig.ra Cristina Bacciocchi membro del 

Collegio dei Sindaci Revisori delle Aziende Autonome di Stato (A.A.S.L.P. e Autorità 

per l’Aviazione Civile, la Navigazione Marittima e l’Omologazione) – Vedi Delibera 

n.3 

 

 

6. Dimissioni della Signora Arianna Scarpellini da membro della Consulta della 

Pubblica Istruzione e sua sostituzione  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Arianna Scarpellini pervenuta in 

data 20 aprile 2022  

Il Capogruppo del Movimento Civico Rete Alberto Giordano Spagni Reffi indica il Sig. Michele 

Ghiotti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32 nomina il Sig. Michele Ghiotti membro della 

Consulta della Pubblica Istruzione in sostituzione della Signora Arianna 

Scarpellini, dimissionaria, per la XXX Legislatura – Vedi Delibera n.4 

 

 

7. Dimissioni del Signor Mattia Ronchi da membro supplente della Commissione per 

il Lavoro e sua sostituzione  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Mattia Ronchi pervenuta in data 25 

aprile 2022  

Il Consigliere Sara Conti a nome di RF chiede di rinviare la nomina 

La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare 

 

 

8. a) Dimissioni del Signor Maurizio Tamagnini da membro della Commissione per le 

Politiche Giovanili e sua sostituzione  
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b) Nomina di un membro in seno alla Commissione per le Politiche Giovanili a 

seguito di non accettazione dell’incarico 

 

Punto a) 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Maurizio Tamagnini pervenuta in 

data 26 aprile 2022  

 

Punto b) 

La Reggenza informa che nella seduta del 22 aprile 2022 del Consiglio Grande e Generale è stato 

nominato il Signor Michelangelo Caprioli quale membro in seno alla Commissione per le Politiche 

Giovanili. Il Signor Caprioli ha comunicato in data 12 maggio 2022 la non accettazione 

dell’incarico, pertanto il Consiglio è chiamato a nominare un nuovo membro in seno alla 

Commissione stessa 

 

Il Consigliere Michele Muratori a nome del Partito Politico Libera indica il Sig. Davide Bonini per 

la nomina di cui al punto a) 

La nomina di cui al punto b) viene rinviata alla prossima sessione consiliare 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Non Votanti 1 nomina il Sig. Davide Bonini 

membro della Commissione per le Politiche Giovanili in sostituzione del Signor 

Maurizio Tamagnini, dimissionario, per la XXX Legislatura – Vedi Delibera n.5 

 

 

9. Dimissioni dell’Avv. Francesca Podeschi da Presidente della Commissione di 

Controllo della Finanza Pubblica e sua sostituzione  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni dell’Avv. Francesca Podeschi pervenuta in data 

28 aprile 2022  

Il Consigliere Stefano Giulianelli a nome del PDCS chiede di rinviare la nomina 

La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare 

 

 

10.Dimissioni del Signor Giovanni Fabbri da membro del Consiglio per la Previdenza 

dell’I.S.S. e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Giovanni Fabbri pervenuta in data 

10 maggio 2022  

Informa che l’U.S.C. (Unione Sammarinese Commercio e Turismo) ha comunicato in data 10 

maggio 2022 la designazione del Signor Manuel Berardi in seno al Consiglio per la Previdenza 

dell’I.S.S. in sostituzione del dimissionario Giovanni Fabbri 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 18 nomina il Signor Manuel Berardi membro del 

Consiglio per la Previdenza dell’I.S.S. in sostituzione del Signor Giovanni Fabbri, 

dimissionario – Vedi Delibera n.6 

 

Alle ore 19.05 la seduta è tolta  
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Ore 21.14 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Gatti – Andrea Belluzzi – Stefano Canti – Elena 

Tonnini – Roberto Ciavatta – Fabio Righi  

 

 

4.Nomina del Trustee e del Guardiano per il Trust di Scopo denominato Veicolo 

Pubblico di Segregazione Fondi Pensione, ai sensi dell’articolo 8-bis del Decreto 

Delegato 27 luglio 2020 n.126 

La Reggenza informa che il comma in oggetto era iscritto all’ordine del giorno della scorsa 

sessione consiliare, tuttavia in quella occasione il Consiglio non aveva deliberato in quanto le 

candidature non avevano raggiunto il quorum di voti previsto per legge. 

Il Consigliere Francesco Mussoni indica il Dott. Filippo Francini a Trustee e l’Avv. Monica 

Bernardi a Guardiano 

Il Consigliere Nicola Renzi chiede la votazione per scheda 

Il Consiglio, con votazione per scheda, Voti Favorevoli 47, Schede Bianche 4, Schede 

Nulle 1 nomina il Dott. Filippo Francini Trustee per il Trust di Scopo denominato 

Veicolo Pubblico di Segregazione Fondi Pensione – Vedi Delibera n.7 

 

Il Consiglio, con votazione per scheda, Voti Favorevoli 44, Schede Bianche 4, 

Schede Nulle 3, nomina l’Avv. Monica Bernardi Guardiano per il Trust di Scopo 

denominato Veicolo Pubblico di Segregazione Fondi Pensione – Vedi Delibera n.8 

 

 

11.Ratifica Decreti Delegati 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare ed informa che sono stati presentati 

emendamenti ai Decreti Delegati nn.48/2022 e n.66/2022 

Il Consiglio, con votazione palese, con VF 31, ratifica i Decreti Delegati nn.62-65-74-

75 dell’anno 2022 – Vedi Delibera n.9 

 

Decreto Delegato 23/03/2022 n.48 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi interviene preliminarmente e deposita un 

emendamento a nome del Governo, poi approvato 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33 ratifica il decreto delegato in oggetto 

comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi delibera n.10 

 

Decreto Delegato 20/04/2022 n.66 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Marco Gatti interviene preliminarmente e 

deposita emendamenti a nome del Governo, poi approvati 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Matteo Ciacci  

Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Marco Gatti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32 ratifica il decreto delegato in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.11 
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12.Permute ed assegnazioni varie 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti riferisce in merito alle pratiche 

in oggetto  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 47 approva la vendita dell’immobile sito in località 

Borgo Maggiore in favore dei Signori Guerra Germano e Guerra Manuel – Vedi 

Delibera n.12 

 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 38, Non Votanti 1 non autorizza la vendita 

dell’immobile sito in località Borgo Maggiore in favore della Signora Marina 

Depaoli in quanto la proposta non ha conseguito il quorum previsto per legge – Vedi 

Delibera n.13 

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza allo scranno della Reggenza, vista 

l’assenza in Aula del Segretario di Stato per l’Industria, relatore del progetto di legge iscritto al 

comma 13. I lavori consiliari proseguiranno come da ordine del giorno, stante l’imminente arrivo 

in Aula del Segretario di Stato per l’Industria 

 

13.Progetto di legge “Norme per facilitare e semplificare l'avvio di attività 

economiche” (presentato dalla Segreteria di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il 

Commercio) (II lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in sede 

referente dalla III Commissione Consiliare Permanente la quale in data 5 aprile 2022 ha 

approvato il progetto stesso. 

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Michela Pelliccioni, riferisce al Consiglio 

Grande e Generale sul progetto di legge 

Il l Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi interviene preliminarmente al dibattito  

 

Entrano in Aula Consiliare, previo consenso della Reggenza, i tecnici della Segreteria di Stato per 

l’Industria: Avv. Simone Menghini – Avv. Alberto Selva – Dott. Massimo Cenci 

 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Cardelli – Alessandro Bevitori – Nicola 

Renzi – Carlotta Andruccioli 

 

Alle ore 23.44 la seduta è tolta 

 

 

19 maggio 2022 

 

 

Ore 14.50 

Consiglieri presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini – Teodoro 

Lonfernini – Federico Pedini Amati – Elena Tonnini – Andrea Belluzzi 
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Prosecuzione comma 13 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Stefano Giulianelli – Eva Guidi – Luca 

Boschi – Emanuele Santi – Michela Pelliccioni – Gian Matteo Zeppa – Mirko Dolcini – Andrea 

Zafferani – Gian Nicola Berti – Alberto Giordano Spagni Reffi – Michele Muratori – Francesco 

Mussoni che deposita emendamenti a nome della Maggioranza, poi approvati – Rossano Fabbri 

– Michele Muratori – Andrea Zafferani – Vladimiro Selva – Emanuele Santi – Michela Pelliccioni 

– Gaetano Troina – Gian Nicola Berti – Adele Tonnini; il Segretario di Stato per il Turismo 

Federico Pedini Amati; i Consiglieri Giovanni Maria Zonzini – Luca Boschi – Guerrino Zanotti 

Intervento per fatto personale del Consigliere Rossano Fabbri 

Replica del Segretario di Stato per l’Industria 

 

Alle ore 19.29 la seduta è tolta 

 

 

Ore 21.16 

Consiglieri presenti:34 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Fabio Righi – Teodoro Lonfernini – Federico Pedini Amati 

– Massimo Andrea Ugolini  

 

 

Prosecuzione comma 13 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Eva Guidi che dichiara che 

Libera non parteciperà alla votazione – Iro Belluzzi che si dichiara in dissenso al proprio Gruppo 

e si astiene dalla votazione – Andrea Zafferani – Sandra Giardi – Alberto Giordano Spagni Reffi 

– Mirko Dolcini – Gian Nicola Berti – Francesco Mussoni 

Intervengono per fatto personale i Consiglieri: Iro Belluzzi – Gian Nicola Berti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 1, Astenuti 1, Non Votanti 1   

approva il progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi testo 

 

 

14.Progetto di legge “Disciplina del negozio a tempo” (presentato dalla Segreteria di 

Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio) (II lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in sede 

referente dalla III Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 5 aprile 2022 ha 

approvato il progetto stesso. 

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Michela Pelliccioni, riferisce al Consiglio 

Grande e Generale sul progetto di legge. 

Il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi riferisce preliminarmente al dibattito  

 

Alle ore 23.47 la seduta è tolta 
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20 maggio 2022 

 

 

Ore: 9.18 

Consiglieri presenti: 36 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Fabio Righi – Elena Tonnini – Andrea Belluzzi – Stefano 

Canti – Teodoro Lonfernini 

 

 

Prosecuzione comma 14 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Carlotta Andruccioli – Manuel 

Ciavatta- Michela Pelliccioni – Alberto Giordano Spagni Reffi 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Michela Pelliccioni – Sara Conti – Giuseppe 

Maria Morganti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 37 approva il progetto di legge – Vedi testo 

 

 

15.Istanze d’Arengo 

La Reggenza precisa che nella seduta dell’Ufficio di Presidenza del 13 maggio 2022 è stato 

concordato all’unanimità l’iscrizione di un intervento per ogni Gruppo Consiliare compreso il 

Gruppo Misto su ogni istanza d’Arengo iscritta al comma in oggetto 

 

Istanza d’Arengo affinché sia attribuito il giusto riconoscimento alla figura di 

Domenico Maria Belzoppi (Istanza d’Arengo n.3)  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

Precisa poi che, essendo le istanze nn.2 e 3 presentate in un unico testo suddiviso in punto 1) e 

punto 2), l’istanza n.3 riguarda esclusivamente il punto 2), ovvero quello relativo al giusto 

riconoscimento alla figura di Domenico Maria Belzoppi.  

L’istanza n.2 è invece ancora in attesa del parere della Giunta di Castello competente 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Paola Barbara Gozi – Giuseppe Maria Morganti –

Gian Nicola Berti – Gaetano Troina – Daniela Giannoni – Nicola Renzi – Denise Bronzetti 

 

La Reggenza precisa che il voto della istanza n. 3 si riferisce esclusivamente al punto 2) del testo 

dell’istanza relativo al giusto riconoscimento alla figura di Domenico Maria Belzoppi 

 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 19, Non Votanti 1 approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi delibera n.14 

 

Istanza d’Arengo affinché sia intrapreso l’iter necessario per l’istituzione di un 

liceo a indirizzo artistico (Istanza d’Arengo n.21)  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono: Manuel Ciavatta – Carlotta Andruccioli – Gloria Arcangeloni – 

Nicola Renzi –Marica Montemaggi – Denise Bronzetti 
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Il Consiglio, con Voti Contrari 28, Voti Favorevoli 4 respinge l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.15 

 

Istanza d’Arengo per l’intestazione al Barone Pierre de Coubertin della strada 

antistante al Museo dell’Olimpismo sito a Serravalle (Istanza d’Arengo n.18)  

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura del testo dell’istanza in oggetto, del parere 

pervenuto dalla Giunta di Castello di Serravalle e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alice Mina – Carlotta Andruccioli – Marco Nicolini 

– Sara Conti- Vladimiro Selva – Denise Bronzetti – Alessandro Mancini 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 25, Voti Contrari 1 approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi delibera n.16 

 

Istanza d’Arengo per l’istituzione del 26 giugno quale giornata in ricordo delle 

vittime sammarinesi dei bombardamenti del 1944 (Istanza d’Arengo n.1)  

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Lorenzo Bugli – Carlotta Andruccioli – Giovanni 

Maria Zonzini – Eva Guidi – Alessandro Mancini – Nicola Renzi 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28 approva l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi 

delibera n.17 

 

Istanza d’Arengo affinché l’intera area comunemente indicata come “Parco del 

Monte Cerreto” sia intitolato “Parco Emma Rossi” (Istanza d’Arengo n.5)  

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto, del parere 

pervenuto dalla Giunta di Castello di Acquaviva e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesca Civerchia – Gaetano Troina – Alberto 

Giordano Spagni Reffi – Alessandro Mancini –Iro Belluzzi – Nicola Renzi 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, Non Votanti 1 approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi delibera n.18 

 

Istanza d’Arengo per l’istituzione della “Giornata Internazionale contro 

l’omofobia, la bifobia e la transfobia” (Istanza d’Arengo n.8)  

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Manuel Ciavatta – Alberto Giordano Spagni Reffi 

– Alessandro Mancini – Andrea Zafferani – Gaetano Troina – Guerrino Zanotti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, Non Votanti 1 approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi delibera n.19 

 

Alle ore 13.06 la seduta è tolta 
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23 maggio 2022 

 

 

Ore: 14:49 

Consiglieri presenti: 37 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Luca Beccari – Fabio Righi – Teodoro Lonfernini – Elena 

Tonnini – Andrea Belluzzi – Stefano Canti  

 

 

23.Riferimento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri sul conflitto in Ucraina e 

successivo dibattito 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Stefano Giulianelli – Giuseppe Maria Morganti – 

Giovanni Maria Zonzini – Denise Bronzetti; il Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi; 

i Consiglieri Pasquale Valentini – Gerardo Giovagnoli – Nicola Renzi; il Segretario di Stato per il 

Lavoro Teodoro Lonfernini; i Consiglieri Michele Muratori – Alessandro Bevitori – Eva Guidi – 

Marco Nicolini – Mirko Dolcini – Vladimiro Selva – Guerrino Zanotti – Gian Matteo Zeppa – 

Andrea Zafferani; il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi; i Consiglieri Gaetano Troina 

– Iro Belluzzi – Grazia Zafferani – Gian Nicola Berti – Daniela Giannoni – Marica Montemaggi  

 

Alle ore 19.23 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.11 

Consiglieri presenti:34 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Federico Pedini Amati – Andrea Belluzzi – Luca Beccari – 

Teodoro Lonfernini 

 

 

Prosecuzione comma 23 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Alberto Giordano Spagni Reffi – Alessandro 

Bevitori – Giovanni Maria Zonzini – Nicola Renzi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza allo scranno della Reggenza 

A conclusione la Reggenza informa che il comma viene temporaneamente sospeso per elaborare 

un Ordine del Giorno condiviso, da presentare entro la conclusione del comma 21.  

Esaminato il comma 21, si riaprirà il comma 23 per la sola lettura dell’Ordine del Giorno 

presentato, le dichiarazioni di voto e la votazione.  

Dopodiché si passerà all’esame del comma 22 

 

16.Progetto di legge “Nuova disciplina dell’Istituto Giuridico Sammarinese” 

(presentato dalla Segreteria di Stato per l’Istruzione e la Cultura) (I lettura) 
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La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente. 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra. 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione riferisce in merito  

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Marica Montemaggi – Matteo Rossi 

– Pasquale Valentini – Manuel Ciavatta – Vladimiro Selva 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione 

 

 

17.Progetto di legge “Regolamentazione del servizio diplomatico e consolare della 

Repubblica di San Marino” (presentato dalla Segreteria di Stato per gli Affari 

Esteri) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla II Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente. 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra. 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: Pasquale Valentini – Nicola Renzi – Carlotta 

Andruccioli – Maria Cristina Albertini – Daniela Giannoni – Gerardo Giovagnoli – Andrea 

Zafferani 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

 

 

18.Progetto di legge “Disciplina in ambito di assistenza alla persona” (presentato dalla 

Segreteria di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale e dalla Segreteria di Stato per 

il Lavoro) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla IV Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente. 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra. 

 

Il Segretario di Stato per il Lavoro riferisce in merito 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: Guerrino Zanotti – Miriam Farinelli – Andrea 

Zafferani – Adele Tonnini – Francesca Civerchia 

 

Alle ore 00.00 la seduta è tolta 
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24 maggio 2022 

 

 

Ore: 9.14 

Consiglieri presenti: 31 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Luca Beccari – Marco Gatti – Massimo 

Andrea Ugolini – Fabio Righi 

 

 

19.Progetto di legge di iniziativa popolare “Istituzione di guardie zoofile volontarie 

nella Repubblica di San Marino” (presentato dalla Signora Silvia Paoletti ed altri) 

(I lettura) 

 

La Reggenza invita la Signora Silvia Paoletti ad entrare in Aula 

 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla IV Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente. 

Se non ci sono obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra. 

 

La Signora Silvia Paoletti dà lettura della relazione illustrativa 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni interviene per considerazioni preliminari 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Giulianelli – Michela Pelliccioni – Sara 

Conti – Sandra Giardi – Matteo Rossi – Mirko Dolcini – Marco Nicolini – Gloria Arcangeloni 

Replica del presentatore Signora Silvia Paoletti  

 

 

20.Ratifica, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012, dell’Accordo tra la Repubblica di 

San Marino e la Repubblica di Kiribati sullo stabilimento delle relazioni 

diplomatiche, firmato a New York il 20 ottobre 2021 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 25, Non Votanti 1 ratifica l’Accordo in oggetto – 

Vedi delibera n.20 

 

 

21.Ratifica, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012, dell’Accordo tra il Governo della 

Repubblica di San Marino e il Governo della Repubblica Italiana concernente il 

riconoscimento e l’esecuzione delle decisioni giudiziarie in materia di misure 

alternative alla detenzione, sanzioni sostitutive di pene detentive, liberazione 

condizionale e sospensione condizionale della pena, firmato a San Marino il 31 

marzo 2022 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Matteo Rossi – Nicola Renzi – Alessandro Mancini 

– Adele Tonnini – Francesca Civerchia – Gerardo Giovagnoli; il Segretario di Stato per la 

Giustizia; i Consiglieri Iro Belluzzi – Denise Bronzetti – Gian Matteo Zeppa – Sara Conti – 

Vladimiro Selva – Andrea Zafferani 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 36 ratifica l’Accordo in oggetto – Vedi Delibera n.21 

 

 

22.Votazione degli Ordini del Giorno presentati nelle precedenti sessioni consiliari: 

a) Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri Nicola Renzi, Fernando Bindi, 

Andrea Zafferani e Maria Katia Savoretti perché sia dato mandato al Congresso 

di Stato ai fini dell’attuazione di una politica nazionale in materia di prezzi del 

carburante  

b) Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri Maria Katia Savoretti, Nicola 

Renzi, Fernando Bindi, Sara Conti e Andrea Zafferani per impegnare il Governo 

a riferire alla II Commissione Consiliare Permanente in merito all'iter di 

ratifica dell'Accordo di collaborazione in materia radiotelevisiva tra Italia e San 

Marino  

 

Punto a) 

Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’Ordine del Giorno  

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio interviene per considerazioni 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Stefano Giulianelli 

Il Consiglio, con V.C. 24, V.F. 7 respinge l’Ordine del Giorno in oggetto – Vedi testo 

 

Punto b) 

Il Consigliere Maria Katia Savoretti illustra l’Ordine del Giorno  

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri interviene per considerazioni 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Manuel Ciavatta  

Il Consiglio, con V.C. 25, V.F. 8 respinge l’Ordine del Giorno in oggetto – Vedi testo 

 

 

Prosecuzione comma 23 

Il Consigliere Manuel Ciavatta dà lettura dell’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari 

per sollecitare l’adozione da parte del Congresso di Stato di una linea d’intervento per le vie 

diplomatiche presso i partner europei propedeutica alla riapertura del dialogo tra le parti 

coinvolte nel conflitto in Ucraina e all’accreditamento presso queste ultime del ruolo della 

Repubblica di San Marino e lo illustra 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri interviene per considerazioni 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Eva Guidi – Sara Conti – 

Grazia Zafferani in dissenso con il Gruppo di appartenenza 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, Astenuti 1 approva l’Ordine del Giorno in 

oggetto – Vedi testo 
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Alle ore 12.24 la seduta è tolta 

 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


